
A figyelőlap hátoldalán sokszoros kicsi­
nyítésben a kiadvány teljes egészében 
megtalálható nyomtatásban (lásd az első 
és második ábrát).

így tehát a  figyelőlapokon használt 
mikronyomtatvány kiküszöböli azokat a 
bonyodalmakat, melyekkel a keresett 
kiadvány eredetijének vagy másolatának 
megszerzése jár. E technika alkalmazását 
nem sokáig kerülhetik el nagy könyv­
táraink és főleg dokumentációs szerveink.

A mikronyomtatványokhoz nem szük­

séges leolvasót külföldről hozatni, ugyan­
is a  TIT Uránia Intézete a  Gorkij Könyv­
tár részére olyan leolvasót szerkesztett,, 
mely alkalmas e mikromásolatok olva­
sására.

Ha a hírlapok és folyóiratok mikro­
filmre való felvétele nem indul meg^ záros 
határidőn belül, akkor későbbi időpont­
ban sokkal erősebben rongált és hiányo­
sabb anyagból kell majdi ugyanezt a 
m unkát elkezdeni.

B a t á r i  G y u l a

Hogyan irányítja  községi könyvtárunk a fiókkönyvtárait?

A községünkhöz, Aba községhez ta r­
tozó bodakajtori tanyák kéttanerős isko­
lája, amely a községi könyvtár könyv­
kölcsönzője, 270 kötettel rendelkezik — 
az iskolai könyvtáron kívül — és a felső- 
szentiváni iskolának is van 298, a  belső- 
bárándinak pedig 300 kötete.

A megyei könyvtár a  legelső időben, 
1958. novemberében adta községi kezelés­
be az abai könyvtárat. Az intézménye­
sítés valóban hasznos volt, m ert a ta ­
nács jó gazdája lett a  könyvtárnak: az­
óta az 503 kötetet 2007-re gyarapította, 
az em lített három könyvkölcsönző állo­
mányával együtt. A Könyvtárellátóval 
évente kötött szerződés folytán beérkező 
könyvek 25—35%-át a könyvkölcsönzők­
nek juttattam , annak ellenére, hogy az 
anyakönyvtár olvasótábora és könyv­
forgalma aránylag is magasabb, m int e 
fiókoké. Mégsem bántam meg ezt a bő­
kezűséget. Érthető, hogy a  puszták népe 
szomjasabb a műveltségre, nekik na­
gyobb elmaradást kell behozniuk. Bent a 
községben van vagy 40 televízió, városi 
színvonalú mozi, gyakran ta r t előadást a 
Déryné Színház, vagyis bent jobbak az 
egyéb művelődési lehetőségek.

De a pusztai olvasók fejlődéséről is 
bíztató jeleink vannak: az egyik fiók­
könyvtáros például arra  kért, hogy most 
m ár több felnőttnek való könyvet ju ttas­
sak neki, ugyanis a közös gazdálkodás 
folytán m ár azok is olvasnak, akik eddig 
az olvasást csak gyermekeknek való idő­
töltésnek tartották. Igen, ez a természetes 
fejlődés útja. Azelőtt a forgalom túlnyo­
mó része ifjúsági művekre esett. Most 
pedig, bár az ifjúsági irodalom forgalma 
sem csökkent, a felnőttek kölcsönzései a 
legtöbb helyen túlszárnyalták az ifjúsági 
könyvekét.

Igen fontosnak tartom, hogy a községi 
könyvtáros állandó és szoros kapcsolatot 
építse^ ki a  könyvkölcsönzőkkel. A mi 
helyzetünket megkönnyíti az, hogy itt 
mindegyik könyvtáros pedagógus, akivel

szinte hetenként lehet találkozni. Ha 8— 
10 kötet cserekönyv összegyűlt, viszi szá­
mukra az alkalmi motoros, a tsz tejes 
kocsija, télen egy szánkó, ritkábban a 
posta is.

Sajnos, önálló könyvtárhelyisége még. 
egyik könyvkölcsönzőnek sincs, a könyv- 
szekrény még az iskolában húzódik meg. 
Ha később önálló helyiségük lesz, a rra  is 
kell gondolnom, hogy ezeket eszétikailag 
is a  legmegfelelőbbekké tegyük, ugyan­
úgy, mint a községi könyvtárat. Mivel 
nálunk m ár szabadpolcos kölcsönzés fo­
lyik, a könyvszekrények egy egy alkalmi 
gépkocsin m ár kivándoroltak a puszták­
ra.

A könyvkölcsönzők forgalma, az olva­
sók kulturális fejlődése megköveteli,, 
hogy az eddiginél rendszeresebben cserél­
jük az állományukat; noha eddig is igye­
keztem, hogy a legértékesebb könyvek­
kel lássam el nemcsak a  községi könyv­
tárat, hanem mind a négy könyvtárat 
egyszerre. Persze, a könyvkölcsönzők el­
látásánál bizonyos minőségi, fejlődésbeli 
és helyzetadta szempontokat is figyelem­
be kell venni. Felsőszentivánon van az 
ország egyik legnagyobb, legismertebb 
állami gazdasága, amely maga is rendel­
kezik könyvtárral. Más könyveket ju tta­
tok ide, mint az elszórt tanyákból álló 
Bodakajtorra; kevesebb műszaki és me­
zőgazdasági tárgyú szakkönyvet (ebből 
van legtöbb az állami gazdaságnak), de 
több új, haladó szépirodalmat. Kajtoron 
még inkább a  klasszikusok fogynak. Bel- 
sőbáránd mindenfélét igényel, jó alap 
lesz ez a  könyvtár további fejlődéséhez.

Legközelebbi tervünk értelmében — 
mivel a füzetes letéti nyilvántartás az 
adott időpontban a  könyvkölcsönzőknél 
levő anyagot nem tükrözi áttekinthetően 
— letétlapos nyilvántartást készítünk a 
könyvkölcsönzőknekl kiadott könyv- 
anyagról.
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